Exercise 1

Calc. :

Bei dieser Frage sind die Teile I, 2 und 3 unabhingig voneinander.

Teil 1.

Sportuhren sind Armbanduhren, die bei sportlichen Aktivitdten getragen wer- A Heart e §

den konnen. Viele Menschen benutzen diese Uhren. 148
Besonders beliebt ist die sogenannte Sporty Sportuhr. Die Wahrscheinlichkeit,
dass eine zufillig ausgewidhlte Person mit einer Sportuhr die Uhr Sporty be-
sitzt, betragt 60%. = 7,65 .
Betrachtet wird nun eine Stichprobe von 500 Personen mit Sportuhren. Die
Zufallsvariable X gibt die Anzahl der Personen in dieser Stichprobe an, die
die Sportuhr Sporty besitzen.

2 6:22

a) Erldutern Sie, warum die Zufallsvariable X durch eine Binomialverteilung modelliert werden
kann, und geben Sie die dazu passenden Parameter an.

b) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass mindestens 300 Personen in dieser Stichprobe
die Sportuhr Sporty besitzen. Runden Sie auf 2 Dezimalstellen.

¢) Bestimmen Sie die zu erwartende Anzahl der Personen in dieser Stichprobe, die die
Sportuhr Sporty besitzen.

d) Berechnen Sie die Standardabweichung von X. Runden Sie das Ergebnis auf 3 Dezimal-
stellen und interpretieren Sie es im gegebenen Kontext.

2 marks

2 marks

2 marks

2 marks

Teil 2.

Die Sportuhr Sporty kann die Leistung wéhrend eines Laufs sehr genau angeben, wenn die Person
ihr Gewicht angibt.

Eine Frau mit einem Gewicht von 60 kg lduft 30 Minuten lang bergauf. Daher ist ihr Leis-
tungsniveau nicht gleichméfig. Ihre Laufleistung kann durch die folgende Funktion modelliert
werden:

P(f) = =0,05¢* + 3 + 66, mit 0 <7< 30

wobei ¢ in Minuten und P() in kJ/min (Kilojoule pro Minute) angegeben ist.

e) Berechnen Sie, mit welcher Leistung die Frau lduft, sowohl fiir wenn sie gerade anfiangt zu
laufen, als auch fiir wenn sie gerade 15 Minuten l&uft.

f) Zeichnen Sie den Graphen der Funktion P in der gegebenen Definitionsmenge.

g) Bestimmen Sie, zu welchem Zeitpunkt die Laufleistung der Frau 106 kJ/min betrigt.

3 marks

3 marks

3 marks

Teil 3.

Viele Menschen nutzen das Internet, um ihre Sportuhr Sporty zu kaufen, und bitten um eine
Lieferung bei einem Geschéft namens « RunAway ».

Wir wissen, dass die Sporty Uhr in 80% der Félle piinktlich (in wenigen Tagen), in 15% der Fille
verspéatet (es dauert einige Wochen) und in den restlichen Fillen gar nicht ankommt.

Wir wissen auch, dass, wenn die Sporty Uhr piinktlich ankommt, die Wahrscheinlichkeit, dass
die Leute das Geschéft « RunAway » mogen, bei 0,9 liegt; wenn sie zu spiat kommt, ist die
Wahrscheinlichkeit, dass die Leute das Geschéft mogen, 0,3; und wenn sie gar nicht ankommt,
dann liegt die Wahrscheinlichkeit dafiir bei 0, 1.

Wir wahlen nach dem Zufallsprinzip einen Benutzer aus, der eine Sporty-Uhr online bestellt und
um Lieferung in diesem Geschéft gebeten hat.

h) Skizzieren Sie ein Baumdiagramm, das die obige Situation beschreibt.
i) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass dieser Nutzer den Shop « RunAway » mag.

j) Geben Sie die Wahrscheinlichkeit an, dass die bestellte Sporty Uhr piinktlich ankam, wenn
bereits bekannt ist, dass diese Person den Laden mochte.

3 marks
2 marks

3 marks




der Gleichung f(x) = 0 ist.

Exercise 2

Bei dieser Frage sind die Teile 1 und 2 unabhéngig voneinander.
Teil 1.

folgende Gleichung modelliert werden:

Calc. :
Ein Musiker spielt eine Gitarre und moéchte deren Form modellieren. Der Haupt-Holzkasten kann durch die

f(x) = =0, 13x* + 1,4x> —4,9x* + 6x

Die folgende Abbildung zeigt den Graphen von f (in rot, einfache Linie), zusammen mit der Symmetrie

dieser Kurve in Bezug auf die x-Achse (in blau, gestrichelte Linie). In dieser Gleichung ist x in Dezimetern

angegeben, und f(x) auch. Die Flidche zwischen diesen beiden Kurven bildet den Holzkasten dieser Gitarre.
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Wie in der Grafik zu sehen ist, ist die Funktion f von 0 bis zu einem Wert w definiert, der eine der Losungen




a) Bestimmen Sie den Wert von w und runden Sie auf 3 Dezimalstellen. Geben Sie die | 2 marks
Lénge der Holzkiste in Zentimetern an.
b) Bestimmen Sie den Maximalwert von f und runden Sie das Ergebnis auf 3 Dezimalstellen. | 2 marks
Geben Sie die Breite der Holzkiste in Zentimetern an.
¢) Die Funktion f hat drei Extrempunkte. In Frage b) wurde schon mit einen von ihnen | 4 marks
gearbeitet. Geben Sie die Koordinaten der beiden anderen Extrempunkte an, gerundet
auf zwei Dezimalstellen.
Vor einem groften Konzert mochte unser Musiker die Riickseite der Holzkiste schwarz streichen.
Wir wollen daher wissen, wie grof die Fliache dieser Oberflache ist.
d) Bestimmen Sie einen Néherungswert fiir das folgende Integral, gerundet auf 3 Dezimal- | 3 marks
stellen:
53
f(x)dx
Geben Sie die Fliche, die gestrichen werden soll, in Quadratdezimetern an.
Teil 2.
Unser Musiker er6ffnet eine Webseite fiir seine Band und interessiert sich fiir die Anzahl der
Follower im Zeitverlauf (x = 0 bei Erstellung der Webseite). Die folgende Tabelle zeigt die
Anzahl der Follower in den ersten 20 Wochen:
x = Zeit (Wochen) 2 4 5 8 10 | 11 | 12 | 13 | 16 | 18
y = Anzahl der Follower | 275 | 240 | 180 | 300 | 380 | 350 | 250 | 350 | 440 | 400
e) Zeichnen Sie ein Streudiagramm zur Darstellung der Daten aus der Tabelle. 3 marks
f) Berechnen Sie den linearen Korrelationskoeffizienten. Bestimmen Sie, ob ein lineares | 3 marks
Modell zur Darstellung der Daten geeignet wére. Diskutieren Sie, wie das lineare Modell
durch die Kombination mit einem anderen Modell verbessert werden kénnte.
g) Bestimmen Sie eine Gleichung in der Form y = a - x + b der linearen Regression von y auf | 3 marks
x unter Verwendung dieser Daten. Runden Sie a und b auf eine Dezimalstelle.
Zeichnen Sie die Regressionsgerade in das Diagramm von e) ein.
In h) und i) ist das lineare Modell zu verwenden f(x) = 20 - x + 190.
h) Berechnen Sie, wann die Zahl der Follower iiber 800 liegen soll. 3 marks
i) Erldutern Sie, warum das Modell nicht fiir mehrere Wochen geeignet ist. 2 marks




